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EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII  

 

 Reuniunea Consiliului Justiție și Afaceri Interne (JAI) din 9 decembrie a.c.- progrese 

semnificative în pregătirea implementării Pactului UE privind Migrația și Azilul  

Deciziile adoptate vor marca tranziția de la un cadru european fragmentat la un cadru coerent și 

începutul unei noi etape în gestionarea migrației și consolidarea cooperării judiciare la nivelul UE.  

 

Sesiunea afaceri interne 

Miniștrii de interne ai celor 27 de state membre au aprobat: 

• Mecanismul Annual Solidarity Pool pentru anul 2026, primul instrument concret de aplicare a 

noului Pact privind Migrația și Azilul. 

Mecanismul prevede 21.000 de relocări de solicitanți de azil și 420 milioane de euro contribuții 

financiare echivalente. Aceste cifre sunt inferioare propunerii inițiale a Comisiei Europene (30.000 de 

relocări și 600 milioane euro), reducerea fiind justificată de faptul că primul ciclu de aplicare începe 

în iunie 2026 și acoperă doar jumătate de an. 

State beneficiare și contribuții: 

✓ State aflate sub presiune migratorie semnificativă: Spania, Italia, Grecia și Cipru. 

✓ Contribuțiile statelor membre sunt stabilite în funcție de PIB și populație. 

✓ Modalități de contribuție: relocări; contribuții financiare; măsuri alternative (personal, sprijin 

pentru centre de primire). 

Majoritatea statelor au optat pentru contribuții financiare. 

Excepții și ajustări:  

✓ Cehia, Estonia, Croația, Austria, Polonia și parțial Bulgaria au primit scutiri totale sau parțiale, 

fiind considerate state aflate sub presiune migratorie. 

✓ Germania va avea cea mai mare cotă de participare, reflectând dimensiunea economiei și 

populației. 

✓ Mecanismul inovator Responsibility offset va permite statelor să deducă din cotele lor 

persoanele salvate pe mare și debarcate pe teritoriul propriu. 
Dacă ținta de relocări nu este atinsă, statele vor trebui să gestioneze solicitanții care ar fi trebuit să solicite azil 
în primul stat de intrare. 
Germania a convenit cu Grecia și Italia în plan bilateral, suspendarea returnărilor în schimbul preluării cotelor 
pentru 2026. 
Spania a criticat reducerea nivelului de solidaritate, avertizând asupra dezechilibrului dintre solidaritate și 
responsabilitate. 

• Reforma conceptului de „țară terță sigură”: țări de origine sigure și țări terțe sigure. 

Consiliul a convenit asupra poziției privind două acte legislative care permit declararea cererilor de 

azil ca inadmisibile fără examinarea fondului, atunci când protecția putea fi obținută într-o țară terță 

sigură. 

Criterii de aplicare (alternative):existența unei conexiuni cu țara terță; tranzitarea țării terțe înainte 

de intrarea în UE; existența unui acord UE- țară terță pentru examinarea cererii (cu excepția minorilor 

neînsoțiți). 

Contestarea în instanță a deciziei de inadmisibilitate nu mai conferă automat dreptul de ședere pe 

durata procesului. 

• Prima listă comună UE a țărilor de origine sigure. 
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Lista aprobată include: Bangladesh, Columbia, Egipt, India, Kosovo, Maroc și Tunisia. 

✓ Țările candidate la UE sunt considerate automat sigure, cu excepția situațiilor de conflict 

armat, restrângere severă a drepturilor fundamentale sau dacă rata deciziilor pozitive 

depășește 20%1. 

✓ Comisia poate suspenda desemnarea ca țară sigură, integral sau parțial. 

• Consiliul a aprobat accelerarea aplicării unor prevederi ale Pactului privind Migrația și Azilul, 

programate inițial pentru iunie 2026. 

Decizia vizează simplificarea și accelerarea returnării resortisanților țărilor terțe aflați ilegal în UE, în 

contextul în care, în prezent, trei din patru decizii de returnare nu sunt puse în aplicare. Sunt incluse: 

✓ Obligații pentru persoanele returnate: cooperarea cu autoritățile, furnizarea documentelor și 

datelor biometrice, respectarea măsurilor impuse; 

✓ Sancțiuni pentru necooperare: reducerea beneficiilor, retragerea dreptului de muncă, 

sancțiuni penale; 

✓ Stabilirea de Centre de returnare în țări terțe este posibilă doar în baza unor acorduri care 

respectă drepturile omului și principiul non-refoulement2;acestea pot funcționa ca puncte 

intermediare sau destinații finale; 

✓ Măsuri pentru riscuri de securitate: interdicții de intrare extinse sau pe termen nelimitat; 

✓ Statele pot executa direct deciziile emise de alte state membre; introducerea European Return 

Order (ERO) în Sistemul de Informații Schengen - termen de implementare de maximum doi 

ani de la intrarea în vigoare. 

 

Sesiunea justiție 

În cadrul sesiunii justiție a Consiliului JAI au fost abordate aspecte privind consolidarea statului de 

drept, eficientizarea cooperării judiciare europene și adaptarea sistemelor de justiție la noile realități 

din domeniul digital și al securității.  

Principalele rezultate includ:  

• Simplificarea aplicării GDPR – pachetul „Digital Omnibus”, inițiativă prioritară a președinției 

daneze;  

Discuțiile au vizat: reducerea sarcinii administrative pentru autorități și mediul economic; creșterea 

coerenței aplicării GDPR la nivelul UE; menținerea unui standard ridicat de protecție a drepturilor 

fundamentale. 

• Lupta împotriva impunității pentru crimele internaționale comise în Ucraina; 

Miniștrii au discutat cooperarea statelor membre cu Tribunalul Special pentru Crima de Agresiune 

împotriva Ucrainei, înființat prin Acordul semnat între Ucraina și Consiliul Europei la 25 iunie 2025. 
Discuțiile au vizat: formele concrete de sprijin juridic și instituțional; cooperarea cu Curtea Penală 
Internațională; rolul UE în combaterea impunității pentru crimele internaționale grave. Consiliul a subliniat 
importanța transmiterii unui mesaj clar privind responsabilitatea juridică pentru agresiunea militară și încălcările 
dreptului internațional. 

• Concluzii privind dispozițiile model pentru dreptul penal al UE, un instrument tehnic 

menit să asigure coerență între viitoarele acte legislative penale, să îmbunătățească calitatea 

normelor juridice, și să faciliteze transpunerea și aplicarea uniformă în statele membre; 

• Combaterea traficului de droguri și a criminalității organizate; 

Președinția Consiliului a prezentat un bilanț al acțiunilor întreprinse de la adoptarea foii de parcurs 

UE în octombrie 2023, iar Comisia Europeană a prezentat noua Strategie UE privind drogurile și 

Planul de acțiune împotriva traficului de droguri3. 

Discuțiile s-au concentrat pe: consolidarea cooperării judiciare și operaționale; combaterea rețelelor 

infracționale transfrontaliere; legătura dintre criminalitatea organizată, migrație ilegală și spălarea 

banilor. 

Sesiunea justiție a inclus, de asemenea, discuții privind aprofundarea cooperării judiciare cu state 

terțe, cu accent pe: procedurile de extrădare; schimbul de bune practici; utilizarea instrumentelor 

juridice internaționale existente, necesitatea unei abordări coordonate la nivelul UE pentru a crește 

eficiența urmăririi penale și a combaterii criminalității organizate; precum și prezentări privind: 

accesul la date în scopul eficientizării anchetelor penale; justiția digitală; strategiile europene de 

formare judiciară; aplicarea Cartei Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene. 

 
1 Dacă mai mult de 20% din cererile de azil depuse de cetățeni ai unei țări primesc decizie favorabilă, țara nu mai poate fi 
considerată automat sigură, deoarece există indicii că cetățenii acesteia pot fi persecutați sau expuși riscurilor. 
2 Principiul non-refoulement este un principiu fundamental al dreptului internațional al refugiaților și al drepturilor omului, 
care interzice returnarea, expulzarea sau extrădarea unei persoane către un stat unde există un risc real ca aceasta 
să fie supusă: persecuției, torturii, tratamentelor sau pedepselor inumane ori degradante, amenințărilor grave la viață sau 
libertate. 
3 Pentru detalii, a se vedea pagina 6 a Buletinului. 
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România a fost reprezentată la reuniunea Consiliului JAI – sesiunea justiție de Ministrul 

Justiției, Radu Marinescu, care a avut o participare activă atât în cadrul dezbaterilor 

formale, cât și în discuțiile politice conexe. 

Ministrul Justiției a reafirmat sprijinul constant și ferm al României pentru Ucraina încă din primele 

zile ale agresiunii Federației Ruse. Ucraina apără nu doar integritatea și suveranitatea sa, ci și valorile 

fundamentale ale Uniunii Europene – democrația, drepturile omului și libertatea. 

În acest context, România a salutat semnarea, la 25 iunie 2025, a Acordului dintre Consiliul Europei 

și Ucraina privind înființarea Tribunalului Special pentru Crima de Agresiune împotriva Ucrainei, 

considerând acest demers un mesaj puternic în favoarea justiției internaționale, responsabilității și 

combaterii impunității. De asemenea, a fost reiterat sprijinul pentru Curtea Penală Internațională și 

pentru cooperarea judiciară europeană în investigarea crimelor internaționale. 

 

În cadrul dejunului de lucru al miniștrilor justiției, ministrul Radu Marinescu a evidențiat faptul că 

succesul sau eșecul procedurilor de extrădare, mai ales în cazurile cu impact public major, 

influențează direct încrederea cetățenilor în sistemele judiciare ale statelor membre. România 

tratează cu maximă responsabilitate aceste proceduri și eficiența acestora trebuie susținută printr-o 

abordare coordonată, care să integreze dimensiunea judiciară în cadrul mai larg al dialogului 

diplomatic dintre UE și statele terțe. 

 

Totodată, România a susținut inițiativele privind: simplificarea aplicării Regulamentului general 

privind protecția datelor (GDPR), cu menținerea unui nivel ridicat de protecție a drepturilor 

fundamentale; consolidarea coerenței legislației penale europene prin utilizarea dispozițiilor model 

aprobate; digitalizarea justiției și accesul la date pentru eficientizarea anchetelor penale; aplicarea 

efectivă a Cartei Drepturilor Fundamentale a UE. 

Ministrul român a reiterat angajamentul țării noastre de a continua reformele necesare pentru 

asigurarea unei justiții independente, stabile și eficiente, menținând un dialog constant și deschis cu 

instituțiile europene. 

 

În marja Consiliului JAI, Radu Marinescu a avut o reuniune bilaterală cu Michael McGrath, Comisar 

european pentru democrație, justiție, stat de drept și protecția consumatorilor. 

Discuțiile s-au concentrat asupra: statului de drept și funcționării sistemului judiciar; combaterii 

corupției; transpunerii Directivei (UE) 2024/1069 privind protecția împotriva cererilor vădit 

neîntemeiate sau a procedurilor judiciare abuzive; digitalizării justiției; noului Cadru Financiar 

Multianual și pachetelor legislative OMNIBUS; inițiativelor viitoare ale Comisiei Europene în domeniul 

justiției. 

Detalii aici 👉 
✓ https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/jha/2025/12/09/  

✓ Asylum policy: Council pushes ahead with EU laws on safe countries of origin and safe third countries - Consilium  

✓ Council clinches deal on EU law about returns of illegally staying third-country nationals - Consilium 

https://www.euronews.com/my-europe/2025/12/08/eu-reduces-asylum-seeker-relocations-from-countries-under-

migratory-pressure  

✓ https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/resettlement-framework  
✓ Participarea Ministrului Justiției, domnul Radu Marinescu, la Consiliul Justiție și Afaceri Interne (JAI) – sesiunea 

justiție, Bruxelles, 9 decembrie 2025 – Ministerul Justiției 
 

 

DECIZII, ACTE RECENTE SI EVENIMENTE ALE UNIUNII EUROPENE  

 

 Președintele Consiliului European, António Costa, a convocat liderii UE la reuniunea 

din 18-19 decembrie a.c., care va fi precedată de Summit-ul UE - Balcanii de Vest.  

Principala temă a agendei Consiliului va fi situația din Ucraina și securitatea europeană, având în 

vedere evoluțiile recente și necesitatea unor acțiuni urgente la nivel european.  

Liderii vor trebui să decidă modul de implementare a angajamentului privind acoperirea necesităților 

financiare ale Ucrainei pentru perioada 2026–2027, inclusiv sprijin militar și de apărare.  

Discuțiile vor avea loc în contextul eforturilor diplomatice în curs pentru o pace justă și durabilă, 

accentul fiind pus pe întărirea poziției de negociere a Ucrainei și pe creșterea presiunii asupra Rusiei. 

 

O altă temă centrală va fi viitorul Cadrului Financiar Multianual 2028–2034. Sub președinția daneză, 

pregătirile au avansat considerabil, iar liderii UE vor evalua stadiul actual al negocierilor și vor oferi 

orientări pentru etapele următoare. Obiectivul este ajungerea la un acord până la sfârșitul anului 

2026, astfel încât noile programe de finanțare să fie operaționale de la începutul anului 2028 și să 

https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/jha/2025/12/09/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/08/asylum-policy-council-pushes-ahead-with-eu-laws-on-safe-countries-of-origin-and-safe-third-countries/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/08/council-clinches-deal-on-eu-law-about-returns-of-illegally-staying-third-country-nationals/
https://www.euronews.com/my-europe/2025/12/08/eu-reduces-asylum-seeker-relocations-from-countries-under-migratory-pressure
https://www.euronews.com/my-europe/2025/12/08/eu-reduces-asylum-seeker-relocations-from-countries-under-migratory-pressure
https://www.consilium.europa.eu/ro/policies/resettlement-framework
https://www.just.ro/participarea-ministrului-justitiei-domnul-radu-marinescu-la-consiliul-justitie-si-afaceri-interne-jai-sesiunea-justitie-bruxelles-9-decembrie-2025/
https://www.just.ro/participarea-ministrului-justitiei-domnul-radu-marinescu-la-consiliul-justitie-si-afaceri-interne-jai-sesiunea-justitie-bruxelles-9-decembrie-2025/
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demonstreze capacitatea UE de a decide în mod prudent și previzibil în fața unei lumi marcate de 

incertitudine. 

 

Discuțiile vor include și o analiză a procesului de extindere, considerat cea mai importantă investiție 

geostrategică a Uniunii în pace, securitate, stabilitate și prosperitate. Pe baza progreselor înregistrate 

de unele state candidate, liderii vor discuta posibile evoluții ale procesului de aderare, într-un 

moment în care unele țări ar putea îndeplini condițiile necesare într-un viitor relativ apropiat. 

 

Agenda va cuprinde și o discuție privind situația geo-economică globală și implicațiile acesteia pentru 

competitivitatea UE. Într-un context de competiție economică intensificată și de relații economice 

mai puțin previzibile, Consiliul va analiza modalitățile prin care UE se poate proteja de presiuni 

externe, poate accelera diversificarea comerțului și își poate consolida autonomia strategică pentru 

a susține competitivitatea economiilor europene. 

 

Situația din Orientul Mijlociu va rămâne un subiect în atenție, în special în urma adoptării Rezoluției 

2803 a Consiliului de Securitate al ONU, care creează oportunități pentru avansarea procesului de 

pace. Uniunea Europeană va discuta contribuția sa la implementarea deplină a încetării focului din 

Gaza și la menținerea procesului pe direcția unei păci cuprinzătoare, juste și durabile, bazată pe 

soluția a două state. 

 

Liderii UE vor evalua, de asemenea, stadiul implementării deciziilor anterioare privind apărarea și 

securitatea europeană, menite să conducă la creșterea pregătirii pentru apărare până în 2030.  

În plus, Consiliul va discuta progresele înregistrate în domeniul migrației, pe baza informațiilor 

furnizate de scrisoarea președintei Comisiei Europene. 

Detalii aici 👉  

 
 Consiliul Uniunii Europene și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu 

privind simplificarea obligațiilor de raportare în materie de durabilitate și a 

cerințelor de due diligence, cu scopul de a stimula competitivitatea companiilor 

europene.  

Măsurile vizează reducerea poverii administrative și limitarea impactului indirect asupra 

întreprinderilor mici și mijlocii.  

Principalele măsuri vizează: 
✓ Simplificarea raportării de durabilitate (CSRD) - majorarea pragului de încadrare la 1.000 de 

angajați și introducerea unui prag suplimentar de cifră de afaceri de peste 450 milioane de 

euro, pentru a restrânge lista companiilor obligate să raporteze. 
✓ Modificări privind due diligence-ul corporativ (CS3D) - pragurile au fost majorate la 5.000 de 

angajați și 1,5 miliarde euro cifră de afaceri.  

✓ Regimul de răspundere civilă armonizat la nivel european a fost scos din text, iar statele 

membre vor putea aplica reguli proprii, cu posibilitatea reintroducerii unei abordări comune 

la o dată ulterioară.  

Sancțiunile pot ajunge până la 3% din cifra de afaceri globală a companiei. Termenul de transpunere 

a directivei CS3D a fost prelungit până la 26 iulie 2028, iar companiile vor trebui să se conformeze 

până în iulie 2029. 

Etapele următoare 
Acordul provizoriu va fi transmis Consiliului și Parlamentului pentru aprobare formală. 
Context 
În toamna anului 2024, liderii europeni au cerut tuturor instituțiilor UE și statelor membre să accelereze 

eforturile de simplificare legislativă, ca răspuns la provocările identificate în rapoartele Letta și Draghi privind 
competitivitatea europeană.  
Declarația de la Budapesta din 8 noiembrie 2024, a întărit acest apel, solicitând o „revoluție a simplificării” 
pentru reducerea semnificativă a poverilor administrative, în special pentru IMM-uri. 

Ca urmare, la 26 februarie 2025, Comisia Europeană a prezentat două pachete legislative de tip „Omnibus”, 
vizând simplificarea normelor existente în domeniul sustenabilității și investițiilor. La 20 martie 2025, liderii UE 
au reiterat necesitatea finalizării rapide a acestor pachete în cursul anului 2025. 

În acest context, Consiliul European a solicitat adoptarea urgentă a mecanismului „Stop-the-clock”4.  

 
4 Mecanismul „Stop-the-clock” este un instrument procedural temporar prin care se suspendă (se „oprește”) curgerea unor 
termene legale prevăzute în legislația UE, pentru a evita consecințe automate sau obligații greu de îndeplinit într-un interval 
scurt. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/09/invitation-letter-by-president-antonio-costa-to-the-members-of-the-european-council/
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Pe 14 aprilie 2025, Consiliul a aprobat mecanismul, amânând cu doi ani aplicarea cerințelor CSRD pentru 
companiile mari care nu au început încă raportarea și pentru IMM-urile listate; și cu un an termenul de 
transpunere și prima fază de aplicare a directivei CS3D. 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia pentru Comerț Internațional a Parlamentului European (INTA) a adoptat 

poziția sa privind mecanismele de salvgardare pentru importurile agricole asociate 

acordului comercial UE-Mercosur.  

Noile reguli urmăresc protejarea sectoarelor agricole sensibile din UE în cazul unor creșteri bruște 

ale importurilor. 

Regulamentul propus permite suspendarea temporară a preferințelor tarifare acordate țărilor 

Mercosur (Argentina, Brazilia, Paraguay și Uruguay) dacă importurile afectează producătorii 

europeni. Eurodeputații solicită declanșarea unei investigații atunci când importurile produselor 

sensibile cresc cu 5% față de media ultimilor trei ani, în loc de pragul de 10% propus inițial de 

Comisie.  

Un amendament introduce posibilitatea ca măsurile de salvgardare să impună respectarea 

standardelor de producție ale UE de către statele Mercosur. 
Etapele următoare 
Clauzele bilaterale de salvgardare fac parte atât din Acordul de Parteneriat UE - Mercosur, cât și din Acordul 
Comercial interimar UE- Mercosur. Cele două acorduri trebuie aprobate de Parlamentul European. 

Mandatul de negociere va fi votat în plenul Parlamentului, în sesiunea din 15-18 decembrie, după care vor putea 
începe negocierile interinstituționale cu statele membre. 
Context 
Uniunea Europeană este al doilea cel mai mare partener comercial al Mercosur în ceea ce privește bunurile, cu 
exporturi în valoare de 57 de miliarde de euro în 2024. 

UE reprezintă un sfert din totalul comerțului de servicii al Mercosur, exporturile europene către regiune 
ridicându-se la 29 de miliarde de euro în 2023. 

Detalii aici 👉  

 

 Digital euro: UE accelerează pregătirile pentru moneda europeană a erei digitale 

Comisia Europeană și Banca Centrală Europeană reafirmă necesitatea introducerii unui euro digital, 

menit să completeze numerarul și să răspundă transformărilor rapide ale economiei digitale.  

Vicepreședintele executiv al Comisiei, Valdis Dombrovskis, și membrul Consiliului Executiv al BCE, 

Piero Cipollone, subliniază că, în contextul în care europenii plătesc tot mai des digital, moneda unică 

trebuie să evolueze pentru a rămâne relevantă și sigură. 

Un alt argument important este cel al autonomiei strategice a Europei. Într-un peisaj dominat de 

furnizori de plăți non-europeni, absența unei soluții europene universale pentru plățile digitale 

creează vulnerabilități economice și tehnologice.  

Euro digital ar funcționa ca echivalent digital al numerarului, ar fi disponibil gratuit, ușor de utilizat 

și acceptat pentru orice plată electronică în întreaga zonă euro, atât online, cât și offline;  beneficiind 

de standarde înalte de confidențialitate similare celor oferite de numerar.  

Numerarul nu va dispărea, iar euro digital va fi o opțiune complementară, nu un înlocuitor. De altfel, 

BCE lucrează și la o nouă generație de bancnote, cu un design mai atractiv și mai sigur.  
Context 
Pachetul privind moneda unică include două propuneri legislative: prima vizează garantarea accesului continuu 
la bancnote și monede, iar a doua stabilește cadrul pentru introducerea euro digital.  
Anul 2026 va fi decisiv pentru proiect: liderii din zona euro au cerut finalizarea rapidă a cadrului legislativ, 

pentru ca BCE să poată avansa pregătirile.  
În 2027 va fi lansat un proiect pilot, iar emiterea potențială a euro digital este vizată în 2029, dacă legislația va 
fi adoptată la timp. 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia Europeană a anunțat un set de măsuri pentru întărirea controalelor aplicate 

produselor alimentare, de origine animală și vegetală care intră pe piața UE.  

La finalul Dialogului de Implementare privind controalele la import (9 decembrie a.c.), Comisarul 

pentru sănătate și bunăstare animală, Olivér Várhelyi, a prezentat acțiunile menite să garanteze 

niveluri ridicate de siguranță alimentară pentru cetățeni și condiții de concurență echitabile pentru 

producătorii europeni. 

Principalele măsuri anunțate se referă la:  

- creșterea cu 50% a numărului de audituri realizate în țările terțe în următorii doi ani;  

- creșterea cu 33% a auditării posturilor de control la frontieră ale statelor membre;  

- monitorizarea sporită a produselor și țărilor cu risc, cu ajustarea frecvenței controalelor; 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/09/council-and-parliament-strike-a-deal-to-simplify-sustainability-reporting-and-due-diligence-requirements-and-boost-eu-competitiveness/
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251208IPR32082/mercosur-meps-endorse-rules-to-protect-eu-agriculture
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ac_25_2983
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- sprijinul din partea Comisiei pentru statele membre în realizarea controalelor suplimentare;  

- crearea unui Task Force dedicat pentru eficientizarea controalelor la import, cu accent pe 

reziduuri de pesticide, siguranța alimentelor și furajelor și bunăstarea animală;  

- formarea a circa 500 de agenți naționali printr-un program dedicat de instruire; 

- actualizarea regulilor privind importurile de produse care pot conține urme de pesticide 

periculoase interzise în UE, în conformitate cu standardele internaționale recente. 
Context: 
UE aplică unele dintre cele mai stricte reguli la nivel global privind siguranța alimentară, sănătatea animalelor 
și protecția plantelor. Toate importurile de animale vii, produse alimentare, plante și furaje trebuie să respecte 

cerințele sanitare și fitosanitare ale Uniunii. Comisia verifică respectarea standardelor prin controale la frontieră 
și audituri în țările terțe. 

Detalii aici  👉  

 

 Comisia Europeană a lansat noua Strategie UE privind drogurile, împreună cu Planul de 

Acțiune împotriva traficului de droguri și reguli actualizate pentru monitorizarea 

precursorilor.  

Aceste inițiative fac parte din strategia ProtectEU și oferă un răspuns coordonat la provocările de 

securitate, sănătate și mediu generate de traficul și consumul de droguri în Europa. 

Prioritățile noii Strategii UE sunt următoarele: 

✓ Creșterea capacității de reacție la amenințările legate de droguri, prin colectare îmbunătățită 

de date, monitorizare și avertizare timpurie, cu sprijinul extins al Agenției UE pentru Droguri 

(EUDA);  

✓ Protejarea sănătății publice, prin consolidarea prevenirii, tratamentului și reintegrării;  

✓ Întărirea securității, inclusiv reguli mai stricte împotriva criminalității organizate, o strategie 

pentru porturile UE și detectarea traficului prin servicii poștale și de curierat; 

✓ Reducerea riscurilor pentru minori, printr-un nou „toolbox” UE privind recrutarea tinerilor de 

către rețele criminale; 

✓ Parteneriate internaționale mai solide pentru sporirea cooperării operaționale și a asistenței 

tehnice. 

Planul de acțiune împotriva traficului de droguri completează strategia prin acțiuni operative în șase 

domenii prioritare: adaptarea la rute și metode de trafic în schimbare, prevenirea violenței, 

consolidarea cooperării între autorități, combaterea drogurilor sintetice și precursorilor, stimularea 

inovației și întărirea cooperării internaționale. 

Totodată, Comisia propune un sistem mai simplu și mai digitalizat pentru monitorizarea precursorilor, 

care include: raportare în timp real a capturilor, proceduri rapide de control al substanțelor, 

interdicție pentru precursorii de designer5. Măsurile urmăresc limitarea producției ilegale, menținând 

în același timp proceduri eficiente pentru comerțul legitim. 

Detalii aici 👉  

 

 

 Sondajul Eurobarometru din decembrie a.c., arată că majoritatea cetățenilor UE 

recunosc avantajele apartenenței la Uniune și sprijină întărirea rolului acesteia în 

plan economic și de securitate. 

Sprijinul pentru moneda euro, precum și pentru apărarea și securitatea comună se numără printre 

cele mai ridicate înregistrate până în prezent.  

Europenii văd beneficiile apartenenței la UE:74 % dintre europeni afirmă că țara lor a beneficiat de 

pe urma apartenenței la Uniunea Europeană, iar încrederea în UE rămâne la un nivel ridicat, 48 % 

declarând că au încredere în aceasta. 

Europenii doresc o UE mai puternică și mai asertivă : două treimi dintre respondenți (67%) sunt de 

acord că Uniunea Europeană este un spațiu de stabilitate într-un context global marcat de 

incertitudini, și 83 % consideră că Uniunea ar trebui să diversifice relațiile comerciale la nivel mondial. 

Aproape opt din zece europeni (79%) sunt în favoarea unei politici de apărare și securitate comune 

– al doilea cel mai mare procent înregistrat din 2004.  

În ceea ce privește prioritățile bugetare ale UE, cetățenii ar dori ca bugetul UE să fie cheltuit pentru 

ocuparea forței de muncă, afaceri sociale și sănătate publică (42%), educație, formare, tineret, 

cultură și mass-media (36%) și apărare și securitate (35%). 

Sondajul Eurobarometru a înregistrat cel mai consistent sprijin înregistrat vreodată pentru moneda 

euro în UE (74%).  

 
5 substanțe chimice modificate sau nou create, utilizate la fabricarea drogurilor sintetice, concepute pentru a ocoli temporar 
reglementările legale privind substanțele controlate. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2979
https://home-affairs.ec.europa.eu/news/commission-presents-new-eu-drugs-strategy-and-action-plan-against-drug-trafficking-2025-12-04_en
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În ceea ce privește percepția asupra situației economiei europene, 46% dintre europeni o consideră 

bună, în timp ce 46% o consideră proastă.  

În contextul războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei: 81% dintre respondenții europeni 

sunt de acord cu primirea în UE a persoanelor care fug din calea războiului, în timp ce peste trei 

sferturi dintre europeni (77%) sprijină furnizarea de sprijin financiar și umanitar Ucrainei;  73% 

dintre cetățenii UE sprijină sancțiunile economice impuse guvernului rus, întreprinderilor și 

persoanelor fizice, în timp ce aproape șase din zece (59%) aprobă acordarea de către UE a statutului 

de țară candidată Ucrainei, și 57% sunt de acord cu finanțarea de către UE a achiziționării și furnizării 

de echipamente militare Ucrainei. 

Invadarea Ucrainei de către Rusia rămâne cea mai importantă problemă cu care se confruntă UE 

(26%), urmată de imigrație (20%), de situația internațională (19%), precum și de securitate și 

apărare (18%).  

Detalii aici 👉 

 

 UE pregătește modernizarea infrastructurii energetice pentru a reduce facturile și a 

consolida independența energetică 

Pentru ca energia curată și accesibilă să circule mai eficient în întreaga Uniune, Comisia Europeană 

a prezentat un pachet de inițiative pentru a rezolva problemele persistente legate de planificarea și 

implementarea infrastructurii energetice europene:  

✓ Înainte de a investi în noi capacități, UE va maximiza utilizarea infrastructurii existente;  

✓ Procedurile de autorizare vor fi accelerate, pentru a construi mai rapid proiecte esențiale 

pentru tranziția verde; 

✓ Se va asigura o distribuire mai echitabilă a costurilor pentru proiectele transfrontaliere; 

✓ Modernizarea și extinderea rețelelor vor: elimina blocajele din sistem, crește 

interconectivitatea între statele membre, contribui la reducerea prețurilor la energie, garanta 

siguranța și fiabilitatea alimentării, sprijini independența energetică a UE. 
Etapele următoare 
Pachetul legislativ va fi examinat de Parlamentul European și Consiliu în cadrul procedurii legislative ordinare. 

Comisia își va continua colaborarea cu statele membre pentru implementarea proiectelor energetice cheie la 
nivel european. 
Context și priorități urgente 
În pofida progreselor înregistrate în actualul cadru juridic al UE, UE nu a atins nivelul de interconectivitate între 
statele membre care ar permite o veritabilă uniune energetică, deoarece mai multe state membre nu sunt pe 
cale să îndeplinească obiectivul de interconectare de 15 % până în 2030.  
Lipsa de acțiune are consecințe: în 2022, combustibilii fosili au avut cea mai mare pondere a consumului brut 

disponibil de energie (70 %) în UE, 98 % din totalul petrolului și gazelor utilizate în statele membre fiind 
importate. Acest lucru expune UE la volatilitatea prețurilor și la riscuri geopolitice. 
În 2024, prețurile energiei electrice industriale în UE au ajuns la 0,199 EUR/kWh, comparativ cu 0,082 EUR în 
China și 0,075 EUR în SUA. În prima jumătate a anului 2025, prețul mediu al energiei electrice pentru 
consumatorii din UE a variat de la 0,3835 EUR/kWh în Germania la 0,1040 EUR/kWh în Ungaria, în timp ce 
prețurile energiei electrice pentru consumatorii necasnici au variat de la 0,2726 EUR/kWh în Irlanda la 0,0804 

EUR/kWh în Finlanda. Un motiv-cheie pentru această disparitate este nivelul insuficient de investiții în 
infrastructura noastră și de integrare a acesteia. 
Prin urmare, creșterea sprijinului financiar este esențială.  
Ca parte a cadrului financiar multianual 2028-2034, Comisia a propus o majorare de cinci ori a bugetului pentru 
energie, de la 5,84 miliarde EUR la 29,91 miliarde EUR. Finanțarea publică va fi completată de acțiuni de 
mobilizare a investițiilor private în viitoarea strategie de investiții în energia curată. 

Detalii aici 👉  

 

 Declarații ale lui Makis Keravnos, președinte interimar al Eurogrupului6, după 

reuniunea Eurogrupului din 11 decembrie 2025  

Miniștrii au discutat evoluțiile economice împreună cu directorul pentru Europa al FMI.  

Zona euro rămâne rezilientă în ciuda șocurilor recente: creștere pozitivă, șomaj la minime istorice și 

inflație în ținta stabilită.  

Persistă însă provocări majore legate de securitate, investiții necesare și consolidare fiscală.  

Au fost evidențiate aspecte precum: necesitatea unei supravegheri centralizate mai eficiente, 

aplicarea noilor reguli fiscale, dificultățile de finanțare a investițiilor în apărare într-un context bugetar 

restrictiv. FMI își va prezenta recomandările oficiale în iunie 2026. 

 
6 Eurogrupul este forumul informal al miniștrilor de finanțe din zona euro, care coordonează politicile economice și bugetare, 

pregătește deciziile ECOFIN referitoare la Uniunea Economică și Monetară și asigură dialogul politic cu Banca Centrală 
Europeană și cu instituțiile financiare internaționale, în special FMI. 

https://romania.representation.ec.europa.eu/news/europenii-vad-beneficii-puternice-din-apartenenta-la-ue-si-solicita-o-uniune-mai-asertiva-2025-12-11_ro
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/eu-budget/long-term-eu-budget/eu-budget-2028-2034_en
https://commission.europa.eu/news-and-media/news/eu-plans-upgrade-energy-infrastructure-lower-bills-and-boost-independence-2025-12-10_en
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Eurogroup a analizat planurile bugetare ale statelor din zona euro și a adoptat declarația anuală 

privind orientarea fiscală. 

Principalele concluzii: 

✓ Pentru 2026 este considerată adecvată o abordare fiscală broadly neutral 7; 

✓ Țările cu datorii ridicate trebuie să manifeste prudență în cheltuielile curente, compensată de 

creșterea investițiilor, inclusiv în domeniul apărării; 

✓ Mai multe proiecte de buget au fost evaluate ca fiind conforme cu traiectoriile de cheltuieli 

recomandate; 

✓ Trei planuri sunt considerate la risc de neconformitate, iar două sunt la risc de neconformitate 

materială, fiind invitată corectarea lor în cadrul proceselor bugetare naționale; 

✓ Spania și Belgia nu au transmis încă planurile bugetare și sunt invitate să o facă cât mai 

curând. 

A fost lansată procedura pentru selectarea succesorului actualului vicepreședinte al BCE, al cărui 

mandat expiră în mai 2026. Termenul pentru depunerea candidaturilor a fost stabilit pentru începutul 

lunii ianuarie 2026. 

Detalii aici 👉  

 

 Comisia Europeană a decis să trimită România în fața Curții de Justiție a Uniunii 

Europene pentru nerespectarea obligațiilor care îi revin în temeiul Directivelor 

privind calitatea aerului înconjurător (Directiva 2008/50/CE și Directiva 

2004/107/CE).  

În urma evaluării celor mai recente date privind calitatea aerului din România, Comisia a concluzionat 

în data de 11 decembrie a.c., că, în pofida măsurilor luate de autoritățile române – inclusiv a 

eforturilor de modernizare a Rețelei Naționale de Monitorizare a Calității Aerului, există în continuare 

lacune semnificative în materie de conformitate. Printre acestea se numără deficiențe în ceea ce 

privește numărul de puncte de prelevare și neîndeplinirea obiectivelor privind calitatea datelor, cu 

referire, în special la principalii poluanți, cum ar fi particulele în suspensie (PM10 și PM2,5), dioxidul 

de sulf, oxizii de azot, metalele grele și benzopireni 8.  

Prin urmare, rețeaua de monitorizare a României nu furnizează informații complete și fiabile privind 

calitatea aerului, astfel cum se prevede în legislația UE. Comisia consideră că eforturile depuse de 

autoritățile române au fost până în prezent insuficiente și, în consecință, trimite România în fața 

Curții de Justiție a Uniunii Europene.  
Context 
Directivele 2008/50/CE și 2004/107/CE privind calitatea aerului înconjurător fac parte din cadrul de politică 
pentru un aer curat și contribuie la atingerea obiectivelor pentru 2030 privind poluarea aerului prevăzute 
în Planul de acțiune privind reducerea la zero a poluării. Acestea prevăd valori-limită și valori-țintă pentru 

concentrațiile mai multor poluanți care afectează calitatea aerului și stabilesc cerințe detaliate pentru 
monitorizarea și raportarea datelor privind calitatea aerului. Scopul este de a se asigura că statele membre 
evaluează, gestionează și îmbunătățesc adecvat calitatea aerului înconjurător, astfel încât să se respecte 
standardele UE privind calitatea aerului. 
Comisia a trimis României o scrisoare de punere în întârziere în iunie 2017 și o scrisoare suplimentară de punere 

în întârziere în iulie 2019. Comisia a emis un aviz motivat adresat României în iunie 2023, dar modificările 
necesare nu au fost încă finalizate.   

Sursa aici 👉 

 

 Negociatorii Parlamentului European și ai Consiliului au ajuns la un acord provizoriu 

asupra reformei majore a cadrului farmaceutic al UE, menită să stimuleze inovația, 

să consolideze competitivitatea industriei europene și să îmbunătățească accesul 

pacienților la medicamente sigure și disponibile pe întreg teritoriul Uniunii. 

Reforma urmărește patru obiective principale:  

• Promovarea inovării și competitivității;   

Negociatorii au convenit asupra unui sistem echilibrat de protecție a datelor și a pieței pentru 

medicamente inovatoare: 8 ani de protecție a datelor; +1 an de protecție de piață după autorizarea 

de punere pe piață; și perioade suplimentare de câte 12 luni dacă produsul: răspunde unei nevoi 

medicale neacoperite, conține o nouă substanță activă și îndeplinește criteriile clinice stabilite, obține 

noi indicații terapeutice cu beneficiu clinic semnificativ. Protecția totală nu poate depăși 11 ani. Pentru 

 
7 politica fiscală nu stimulează, dar nici nu frânează semnificativ economia - cheltuielile și veniturile publice sunt echilibrate. 
8 Benzo[a]piren (BaP) este un compus chimic cancerigen, prezent în aer mai ales ca urmare a arderii incomplete a materialelor 
organice. Sursele principale includ emisiile traficului auto, arderea cărbunelui și a lemnului în centrale sau industrie, 
incinerarea deșeurilor și, într-o măsură mai mică, incendiile forestiere. BaP se atașează de particulele fine (PM2.5 și PM10), 
facilitând inhalarea și pătrunderea în căile respiratorii. 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/12/11/remarks-by-makis-keravnos-acting-president-of-the-eurogroup-following-the-eurogroup-meeting-of-11-december-2025/
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2008/50/oj
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2004/107/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2004/107/oj/eng
https://environment.ec.europa.eu/strategy/zero-pollution-action-plan_en
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-decide-sa-trimita-romania-fata-curtii-de-justitie-uniunii-europene-pentru-nerespectarea-2025-12-11_ro
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a accelera intrarea pe piață a medicamentelor generice și biosimilare, acordul clarifică „excepția 

Bolar”9, permițând desfășurarea studiilor și evaluărilor necesare înainte de expirarea protecției 

originale, fără a încălca drepturile de brevet. 

• Combaterea rezistenței antimicrobiene; 

Reforma introduce un instrument important și anume, voucherul de exclusivitate de date transferabil 

- 12 luni de protecție suplimentară pentru un antimicrobian prioritar, utilizabil fie pentru acel 

medicament, fie pentru un alt produs autorizat central. 

Alte măsuri includ: prescripție medicală obligatorie pentru toate antimicrobiene;cerințe de informare 

suplimentare în prospect; „AWareness card” în format fizic dacă prospectul este doar electronic; și 

evaluări ale riscului de AMR în dosarele de autorizare. 

• Modernizarea funcționării Agenției Europene a Medicamentului (EMA), prin simplificarea 

procedurilor și modernizarea EMA (accelerarea proceselor de autorizare; cereri complet 

electronice, în format unificat la nivelul UE; autorizările de punere pe piață devin valabile pe 

durată nelimitată, cu excepția cazurilor motivate de siguranță; posibilitatea introducerii 

„regulatory sandboxes” – cadre de testare pentru terapii inovatoare; 

• Îmbunătățirea monitorizării și gestionării penuriilor de medicamente. 

Companiile vor trebui să elaboreze și să actualizeze planuri de prevenire a penuriilor pentru 

medicamente esențiale. Astfel, la nivel UE: EMA va menține o listă actualizată a penuriilor critice iar 

penuriile vor fi monitorizate consolidat atât la nivel național, cât și european. 
Etapele următoare 
Acordul constituie un „early second reading agreement”: Consiliul UE trebuie să adopte formal poziția sa. 
Parlamentul European va vota adoptarea în a doua lectură, ceea ce ar finaliza procesul legislativ. 
Intrarea în vigoare va avea loc după publicarea în Jurnalul Oficial al UE. 
Context 

Reforma face parte din Pachetul farmaceutic prezentat de Comisia Europeană la 26 aprilie 2023, ce include:o 
nouă directivă privind medicamentele pentru uz umanun nou regulament privind procedurile și funcționarea 
EMA. 
Obiectivul general: o piață farmaceutică mai competitivă, mai inovatoare, mai pregătită pentru crize, cu acces 
rapid și echitabil la medicamente pentru toți pacienții europeni și cu standarde mai ridicate de protecție a 

mediului. 

Detalii aici 👉  

 

 Consiliul Agricultură și Pescuit (Bruxelles, 11-12 decembrie 2025) 

Aceasta a fost cea de-a treia dezbatere tematică organizată de Președinția daneză privind PAC post-

2027, după discuțiile dedicate arhitecturii verzi - pachetul de reguli și instrumente pentru performanță 

de mediu și climatică în agricultură (octombrie a.c.);  și securității alimentare (noiembrie a.c.). 

Miniștrii agriculturii au continuat analiza viitoarei politici agricole comune, concentrându-se de 

această dată pe inovare și simplificare. 

România a fost reprezentată la reuniune de Secretarul de stat în Ministerul Agriculturii și Dezvoltării 

Rurale, Violeta Mușat. 

 

În cadrul dezbaterii, statele membre au subliniat că accesul la tehnologie și inovare este esențial 

pentru menținerea competitivității sectorului agricol și pentru asigurarea reînnoirii generaționale. 

Tinerii fermieri reprezintă principalul motor al inovării, iar accesul constant la formare profesională 

și consiliere agricolă rămâne o prioritate pentru a susține adoptarea noilor soluții. 

Mai mulți miniștri au evidențiat importanța European Competitiveness Fund ca instrument de 

finanțare a inovației în agricultură.  

În ceea ce privește agenda de simplificare a PAC după 2027, discuțiile au scos în evidență necesitatea 

unui grad mai mare de flexibilitate și, în special, a reducerii numărului de elemente obligatorii 

prevăzute în propunerea Comisiei. Unele delegații au salutat măsurile de simplificare incluse în 

propunere, în timp ce altele au considerat că structura actuală nu servește în mod adecvat 

obiectivului de simplificare. 

 

Concluzia generală a Consiliului a fost că, pentru a stimula în mod real inovarea, politica agricolă 

comună post-2027 va necesita resurse adecvate, precum și un cadru de reglementare mai clar, mai 

coerent și mai ușor de aplicat. 

 
9 Numele provine de la un caz juridic din SUA: Roche Products v. Bolar Pharmaceutical (1984), care a stabilit conceptul de 
excepție la brevet pentru cercetare pre-autorizare, preluat ulterior în legislațiile internaționale și în dreptul UE. Excepția 
Bolar permite producătorilor de generice și biosimilare să efectueze studiile și procedurile necesare pentru autorizare înainte 
de expirarea brevetului medicamentului original, astfel încât produsele lor să poată intra pe piață imediat ce protecția se 
încheie. 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20251209IPR32110/deal-on-comprehensive-reform-of-eu-pharmaceutical-legislation
https://www.madr.ro/comunicare/secretarul-de-stat-violeta-musat-participa-la-consiliul-agrifish-de-la-bruxelles-2.html
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Miniștrii au analizat propunerile Comisiei privind oportunitățile de pescuit pentru anul următor.  

Pentru Atlantic și Marea Nordului, discuțiile au vizat stabilirea cotelor pentru 2026, precum și pentru 

anumite stocuri pentru perioada 2027–2028. În paralel, Consiliul a examinat propunerile referitoare 

la oportunitățile de pescuit pentru 2026 în Marea Mediterană și Marea Neagră.  

Consiliul a discutat o serie de puncte suplimentare, printre care situația actuală a PAC, prezentată 

de Președinție, reuniunile directorilor agențiilor de plăți și ale directorilor CAP, precum și informarea 

Ungariei privind situația critică a pieței laptelui. De asemenea, au fost prezentate evoluțiile privind 

protecția animalelor în timpul transportului, subiectul nivelurilor maxime de vitamine și minerale în 

alimente (informare din partea Germaniei) și noutăți legate de conferința privind bunăstarea 

animalelor. 

Detalii aici 👉  

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE10 

 

 Marea Comisie11 a Parlamentului Finlandei sprijină propunerea de interzicere a 

transferurilor activelor imobilizate ale Băncii Centrale a Rusiei 

În regim de urgență, Marea Comisie a analizat propunerea de Regulament al UE care prevede 

interzicerea transferului către Rusia sau către entități care acționează în numele acesteia a activelor 

imobilizate ale Băncii Centrale a Rusiei.  

Măsurile propuse sunt excepționale și temporare, având ca scop atenuarea dificultăților economice 

grave din UE generate de războiul de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei și menținerea stabilității 

economice în Uniune. 

Marea Comisie a decis în unanimitate să susțină poziția Guvernului în negocieri, considerând 

justificată propunerea Comisiei Europene de a menține imobilizate activele rusești, pentru a 

împiedica Rusia să obțină resurse semnificative destinate continuării activităților sale militare. 

Comisia a subliniat importanța adoptării rapide a Regulamentului, astfel încât activele să rămână 

imobilizate atât timp cât este necesar și până la compensarea Ucrainei pentru daunele provocate de 

război. UE trebuie să își mențină sprijinul ferm pentru Ucraina și pentru reconstrucția acesteia. 

 

 Întâlnirea Avocaților Poporului din Slovacia, Serbia, Cehia, Georgia și Azerbaidjan 

cu delegația Comisiei pentru Afaceri Europene a parlamentului slovac (10 decembrie 

a.c., Consiliul Național al Slovaciei) 

Scopul întâlnirii a fost consolidarea cooperării internaționale în domeniul protecției drepturilor omului, 

schimbul de bune practici și discutarea provocărilor actuale cu care se confruntă instituțiile naționale 

de apărare a drepturilor omului. 

Discuțiile au evidențiat importanța dialogului între parlamente și instituțiile Avocatului Poporului, 

coordonarea cu autoritățile publice și integrarea protecției drepturilor fundamentale în procesul 

legislativ. Au fost abordate subiecte sensibile, inclusiv situația de la granița Ucrainei, transferul forțat 

al copiilor în Rusia și rolul ONG-urilor. 

Participanții au subliniat necesitatea comunicării permanente, transparenței și independenței 

instituțiilor Avocatului Poporului, precum și importanța cooperării internaționale în furnizarea de 

asistență concretă în situații de criză. Întâlnirea a consolidat colaborarea între instituțiile naționale 

pentru drepturile omului și a reafirmat rolul dialogului parlamentar în abordarea provocărilor 

europene comune. 

 

 Reuniunea comisiilor pentru agricultură ale Parlamentelor Țărilor de la Visegrád a 

avut loc la Budapesta, în perioada 27–28 noiembrie 2025, în contextul Președinției 

ungare a Grupului V412. 

Evenimentul a fost găzduit de Sándor Font, președintele Comisiei pentru Agricultură a Adunării 

Naționale a Ungariei, și a reunit delegații parlamentare din Slovacia, Cehia și Polonia, reprezentate 

la nivel de președinți și vicepreședinți ai comisiilor omologe. 

 

Lucrările reuniunii s-au concentrat pe două teme majore: propunerea privind noul Cadru Financiar 

Multianual pentru perioada 2028–2034 și perspectivele Politicii Agricole Comune după 2027, precum 

 
10 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  
11 Marea Comisie este comisia Parlamentului Finlandei care coordonează și controlează poziția Guvernului în afacerile Uniunii 
Europene, stabilind mandatul de negociere al Finlandei în cadrul UE. 
12 Grupul V4 (Grupul de la Vișegrad) este o platformă de cooperare regională formată din Polonia, Cehia, Slovacia și 

Ungaria, creată în 1991 pentru a sprijini coordonarea politică, economică și europeană a celor patru state. Scopul principal 
al V4 este consolidarea cooperării în cadrul Uniunii Europene, promovarea stabilității regionale și coordonarea pozițiilor 
comune pe teme de interes european, precum securitatea, dezvoltarea economică, energia și valorile democratice. 

https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/agrifish/2025/12/11-12/
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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și impactul acordului UE - Mercosur și al potențialei aderări a Ucrainei la Uniunea Europeană asupra 

agriculturii europene, cu accent pe competitivitatea statelor aflate în prima linie.  

 

În intervenția sa, Sándor Font a subliniat că relațiile de cooperare bazate pe încredere reciprocă, 

tradiții și valori comune oferă țărilor Vișegrad oportunitatea de a contribui în mod activ la modelarea 

viitorului Europei. Totodată, și-a exprimat speranța că statele membre vor putea identifica o soluție 

europeană comună pentru provocările actuale ale pieței agricole, o soluție care să reflecte povara 

sporită asupra țărilor cel mai afectate, să protejeze interesele fermierilor și să asigure o distribuire 

echitabilă a sarcinilor la nivelul Uniunii. 

Participanții au convenit asupra necesității menținerii structurii în doi piloni a Politicii Agricole Comune 

și asupra importanței luării în considerare a particularităților fiecărui stat membru în definirea 

priorităților viitoare. Aceștia au evidențiat rolul central al competitivității și al siguranței în sectorul 

agricol, exprimând totodată preocupări privind semnarea acordului UE-Mercosur în forma actuală. 

Discuțiile au vizat și implicațiile posibile ale aderării Ucrainei la Uniunea Europeană asupra piețelor 

agricole din regiune, precum și alte aspecte de politică agricolă relevante pentru cooperarea 

interparlamentară din cadrul V4. 

 

 Reuniunea comisiilor responsabile pentru energie și inteligență artificială ale 

Parlamentelor Țărilor de la Vișegrád a avut loc la Budapesta, la 27 noiembrie 2025, 

în cadrul Președinției ungare a Grupului V4.  

Evenimentul a fost găzduit de Erik Bánki, președintele Comisiei pentru Economie a Adunării Naționale 

a Ungariei, la lucrări participând, de asemenea, Gábor Riz, președintele Subcomisiei pentru Energie, 

și Dániel Z. Kárpát, președintele Subcomisiei pentru Protecția Consumatorilor din cadrul aceleiași 

comisii. 

Agenda reuniunii a fost structurată în jurul a două teme principale: necesitatea menținerii energiei 

la prețuri accesibile în contextul riscurilor și costurilor asociate tranziției verzi și utilizarea inteligenței 

artificiale ca instrument pentru dezvoltarea economică.  

În intervenția sa, Erik Bánki  a subliniat potențialul cooperării între țările Vișegrad, evidențiind faptul 

că menținerea accesibilității energiei, consolidarea securității aprovizionării și utilizarea responsabilă 

și competitivă a IA reprezintă obiective de interes comun. Acesta și-a exprimat convingerea că, în 

anii următori, colaborarea dintre statele V4 în aceste domenii ar putea deveni o forță strategică reală, 

contribuind la creșterea economică a regiunii, la bunăstarea cetățenilor și la întărirea competitivității 

europene. 

La rândul său, Gábor Riz a accentuat importanța autodeterminării naționale în definirea mix-ului 

energetic, afirmând că fiecare stat ar trebui să utilizeze resursele energetice cele mai eficiente din 

punct de vedere economic și ecologic. Acesta a propus extinderea cercetării comune privind utilizările 

alternative ale surselor energetice tradiționale, precum cărbunele, și împărtășirea rezultatelor în 

cadrul V4.  

Reuniunea s-a încheiat cu adoptarea unei declarații comune care reflectă pozițiile delegațiilor privind 

utilizarea inteligenței artificiale în sprijinul dezvoltării economice și al cooperării regionale. 

 

 Plenul Riksdag-ului Suediei a dezbătut declarația Comisiei pentru Afaceri Externe 

privind Programul de lucru al Comisiei pentru 2026 (COM(2025) 870).  

În declarația sa, Comisia pentru Afaceri Externe: 

• susține poziția Comisiei Europene că UE trebuie să-și asume o responsabilitate mai mare în 

domeniul apărării și securității, subliniind totodată că și statele membre trebuie să contribuie activ 

la propria securitate; 

• salută sprijinul continuu al UE pentru Ucraina și recomandă creșterea ajutorului consolidat și pe 

termen lung, insistând ca Rusia să răspundă pentru pagubele provocate prin invazia sa; 

• propune deschiderea primelor clustere de negociere pentru aderarea Ucrainei și Republicii Moldova, 

pe baza progreselor realizate în ultimul an; 

• referitor la viitoarea strategie a UE pentru Orientul Mijlociu, Comisia evidențiază prioritatea acordării 

de ajutor umanitar populației din Gaza, precum și sprijinirea păcii, democrației și reconstrucției în 

Siria și Liban; 

• salută reforma sistemului global de ajutor umanitar și angajamentul UE pentru acțiuni colective mai 

rapide în situații de criză. 
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AGENDA EUROPEANĂ A PREȘEDINȚIEI ȘI A GUVERNULUI 

  

 

 Ministrul Finanțelor, Alexandru Nazare, a participat la reuniunea Consiliului pentru 

Afaceri Economice și Financiare (ECOFIN), Bruxelles, 12 decembrie a.c. 

Principalele subiecte abordate au vizat: implementarea Pactului de Stabilitate și Creștere, inclusiv 

rapoartele privind Procedura de Deficit Excesiv pentru nouă state, printre care și România; pachetul 

pentru piața unică a serviciilor financiare, parte a Strategiei UE privind Uniunea Economiilor și 

Investițiilor (UEI); legislația privind euro digital și statutul mijloacelor de plată în euro; reforma 

vamală și consolidarea funcționării uniunii vamale; pachetul de măsuri pentru completarea pensiilor 

publice, inclusiv consolidarea sectorului pensiilor suplimentare și armonizarea legislației 

paneuropene. 

Prioritățile României la ECOFIN au fost următoarele: accelerarea consolidării uniunii vamale, 

susținerea simplificării legislației financiare, evidențierea progreselor României în menținerea 

disciplinei bugetare, reafirmarea angajamentului pentru stabilitate economică, promovarea 

investițiilor sustenabile și a cooperării europene. 

Detalii aici 👉 

 

 Ministrul afacerilor externe, Oana Țoiu, și secretarul de stat pentru afaceri 

europene, Orientul Mijlociu și Africa, Clara Staicu, au avut o întrevedere cu Ministrul 

afacerilor europene al Muntenegrului, Maida Gorcević, cu ocazia vizitei oficiale a 

acesteia în România (8 decembrie a.c.). 

Discuțiile au evidențiat dinamismul relațiilor româno-muntenegrene, atât la nivel bilateral, cât și în 

cadrul cooperării regionale și în contextul procesului de aderare a Muntenegrului la UE. 

 

Ministrul Oana Țoiu a reconfirmat sprijinul ferm al României pentru parcursul european al 

Muntenegrului, apreciind progresele înregistrate și potențialul ridicat al cooperării, inclusiv în 

domeniile economic și sectorial și a subliniat consolidării extinderii UE prin exemple de succes în anii 

următori. 

Secretarul de stat Clara Staicu a remarcat că Pachetul de Extindere 2025 reflectă avansul substanțial 

realizat de Muntenegru și a reafirmat susținerea României pentru inițierea discuțiilor privind Tratatul 

de aderare la UE. Au fost prezentate propuneri concrete de cooperare pentru a sprijini Muntenegru 

în etapa decisivă a negocierilor. 

 

Partea română a salutat alinierea deplină a Muntenegrului la politica externă și de securitate comună 

a UE și rolul său activ în cooperarea regională și în NATO, în contextul actualelor provocări de 

securitate generate de agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei. 

Au fost discutate și oportunități pentru extinderea cooperării bilaterale, inclusiv prin proiecte de 

conectivitate cu impact regional. 

Detalii aici 👉 

 

 Întrevederea ministrului afacerilor externe, Oana Țoiu, cu secretarul General al 

Inițiativei Central Europene (ICE), Franco Dal Mas, în contextul preluării de către 

România a președinției ICE: sprijinirea integrării europene a statelor candidate este 

elementul central mandatului României la conducerea organizației (10 decembrie 

a.c.). 

În mesajul transmis omologilor din statele membre și Secretariatului General al ICE, ministrul român 

de externe a detaliat prioritățile președinției române a ICE (1 ianuarie-31 decembrie 2026), subliniind 

angajamentul ferm pentru rezultate concrete cu impact regional. 

 

În discursul său, ministrul Oana Țoiu a evidențiat că obiectivul central al României va fi susținerea 

integrării europene a statelor candidate și a anunțat tema mandatului României: „APROAPE”, 

reflectând apropierea dintre statele UE și candidați. 

 

Principalele obiective ale mandatului sunt: integrarea europeană a statelor candidate, prin proiecte 

de transfer de know-how dinspre UE, cu peste 150 de proiecte finanțate cu 4,5 milioane de euro; 

consolidarea cooperării regionale prin dimensiunea locală, pentru a conecta comunitățile și cetățenii 

la procesul european; promovarea unor inițiative privind lupta împotriva dezinformării și reziliența 

societății, precum și implicarea tinerilor în construirea unei identități europene comune. 
 
 

https://mfinante.gov.ro/ro/despre-minister/-/asset_publisher/uwgr/content/programul-ministrului-finan-c8-9belor-la-reuniunea-consiliului-pentru-afaceri-economice-c8-99i-financiare-de-la-bruxelles?_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_assetEntryId=17184952&_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_redirect=https%3A%2F%2Fmfinante.gov.ro%2Fro%2Fdespre-minister%3Fp_p_id%3Dcom_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr%26p_p_lifecycle%3D0%26p_p_state%3Dnormal%26p_p_mode%3Dview%26_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_cur%3D0%26p_r_p_resetCur%3Dfalse%26_com_liferay_asset_publisher_web_portlet_AssetPublisherPortlet_INSTANCE_uwgr_assetEntryId%3D17184952
https://www.mae.ro/node/67849
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Context 
Vizita oficialului ICE are loc în contextul preluării de către România de la Republica Serbia a președinției Inițiativei 
Central Europene pentru anul 2026, eveniment marcat în cadrul reuniunii ministeriale de la Belgrad, din data 
de 26 noiembrie a.c..  

ICE reunește 16 state (9 membre UE și 7 candidate) și are ca obiective strategice sprijinirea extinderii UE și 
consolidarea unei Europe unite, prin cooperare regională și întărirea capacităților instituționale ale statelor 
candidate. 

În timpul președinției României, Secretariatul executiv ICE de la Trieste va aniversa 30 de ani de activitate (17 
martie 2026). 

Detalii aici 👉   

  

 

🔍 ȘTIAȚI CĂ...? 

 

✓ Statisticile Eurostat  actualizate în septembrie 2025, indică faptul că România 

se află printre țările cu una dintre cele mai lungi săptămâni de lucru din Uniunea 

Europeană. 

Angajații români muncesc în medie aproximativ 38,8 ore pe săptămână, peste media UE de 

aproximativ 35,8 ore și peste media zonei euro care este de 35,2 ore. 

 

✓ Doar Grecia depășește semnificativ România. 

Grecii lucrează 39,8 ore pe săptămână, iar Bulgaria și Polonia și România, ocupă pozițiile imediat 

următoare ale clasamentului, cu aproximativ 39 de ore. 

 

✓ Cele mai scurte săptămâni de lucru din UE sunt în: Olanda - 30,8 ore;  Norvegia și 

Danemarca - aproximativ 33 ore; Austria și Germania - aproximativ 34 ore.  

 

✓ Agricultura rămâne sectorul care înregistrează cele mai multe ore de lucru. 

Lucrătorii din agricultură europeni lucrează în medie 41 de ore, urmați de cei din minerit și construcții, 

cu aproape 39 de ore.  

La polul opus, angajații din educație din UE au cea mai scurtă săptămână de lucru, cu o medie de 32 

de ore. 

 

✓ Belgia este singura țară europeană care, în anul 2022, a introdus opțiunea legală 

pentru săptămâna de patru zile; angajații pot lucra patru zile în loc de cinci, însă 

numărul total de ore lucrate săptămânal nu se reduce proporțional cu numărul de zile și 

rămâne neschimbat. 

 

 

https://www.mae.ro/node/67865
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/LFSA_EWHAN2/default/table?lang=en

